

中美领导人互致贺信庆祝两国建交45周年

# 新一年中美关系如何“再出发”？

随着2024年的日历翻开第一页，中美迎来建交45周年纪念日。回望过去，一幕幕历史画面浮现眼前，给人深刻启迪。

站在新一年的起点上展望未来，徘徊在建交以来低谷的中美关系能否在形成“旧金山愿景”的基础上，朝着健康、稳定、可持续发展的方向，备受全球瞩目。

## 破冰：潮流无法阻挡

在中美建交之前，两国人民早已书写出一部200多年的交往史。

从美国商船“中国皇后号”跨洋首航中国，到大批中国工人赴美修建铁路、在旧金山建起西半球历史最悠久的唐人街，再到二战时期用血与火锻造的情谊……浩瀚的太平洋从未阻断中美两国人民的交流合作。

然而，新中国成立后，由于美方对中国采取拒绝承认的错误政策，致使中美陷入长达22年的隔绝和敌对状态。

但历史总要前进，这是无法阻挡的潮流。上世纪60年代末70年代初，国际形

势尤其是美苏博弈态势发生深刻演变。在共同利益驱使下，中美关系的坚冰被逐渐打破。

“中美两国总要建交的。中国和美国难道就一百年不建交啊？”这是1970年毛泽东主席在会见美国记者斯诺时说的话。

同一年，时任美国总统尼克松表示：“我们改善同北京的实际关系，这肯定是对我们有益的，同时也有利于亚洲和世界的和平与稳定”。

之后，毛泽东、周恩来亲自决策并推动实施了“小球转动大球”的中美“乒乓外交”。1971年7月，时任美国总统国家安全

事务助理基辛格作为尼克松的特使秘密访华。1972年2月，尼克松对中国进行“破冰之旅”，实现了“跨越太平洋的握手”。

然而，尚未来得及实现中美关系正常化，尼克松就因“水门事件”提前下台。继任总统福特由于各种原因也未能实现中美关系的新突破。

历史的重任落到了卡特肩头。1978年，卡特政府上台一年后，接受中方提出的“断交、撤军、废约”三原则，与中方就妥善处理台湾问题达成一致。双方发表“建交公报”，宣布1979年1月1日中美两国建交。中美关系由此揭开新篇章。

## 今年：挑战中有利好

吴心伯认为，中美元首1月1日的贺词中，都传递了对中美关系发展的期待。展望今年中美关系走势，挑战依然不少，但也有些利好。

挑战方面，1月即将举行台湾地区领导人选举，如果民进党执政，两岸关系可能进一步趋紧。美国将加大对台湾的支持力度，进而冲击中美关系。

其次，美国大选即将拉开帷幕。随着两党打出“中国牌”，美国国内政治将对中美关系产生外溢效应。

再次，第三方因素也会干扰中美关系。例如近段时间菲律宾在南海屡屡生事，显然得到美国支持。

从利好的一面来说，第一，拜登政府面临俄乌、巴以两场冲突，拜登本人又忙于竞选、聚焦国内事务，因此他可能力求避免与中国在西太平洋发生严重冲突，希望保持中美关系相对平稳。

第二，中国在改革开放方面加强力度，对美国商界具有吸引力。中国经济去年保持比较好的增长态势，今年有望延续，加上近期中方采取措施为中美人员往来提供便利，这些对美国商界都是利好。另一方面，今年美联储可能降息，一部分流出美国的美元可能回到中国市场。正如中国驻美大使谢锋此前指出的，新的一年中美经贸合作将迎来新机遇。

吴心伯指出，要推动中美关系“再出发”，首先美方要同中方共同努力，尽快落实中美元首旧金山会晤共识。其次应当尽可能减少大选年美国国内政治对中美关系的冲击。最后，美国必须在台湾问题上尊重中方核心利益，吸取教训，谨言慎行，这样才能为中美关系稳定和发展创造良好环境。

(据《解放日报》)



1月2日，在韩国釜山，韩国最大在野党党首李在明遭袭，在现场进行紧急处置后被送往医院救治。

据韩联社报道，韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在韩国釜山遭到袭击。

新华社发

## 以色列最高法院 驳回削弱其权力的立法

新华社耶路撒冷1月1日电 以色列最高法院1日宣布，以议会去年7月通过的削弱最高法院权力的法案无效。

以色列议会2023年7月24日表决通过一项法案，剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。作为以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划核心内容之一，这项法案在以色列国内引发巨大争议。

据以色列《国土报》报道，最高法院的15名法官中有8人裁定议会通过的该法案无效。

以色列司法部长莱文随后发表声明反对最高法院这一裁决，但他同时表示，由于以色列目前处于战时状态，“将采取克制和负责任的行动”加以回应。

## 俄希望尽快结束冲突 但不会放弃自身立场

新华社莫斯科1月1日电 俄罗斯总统普京1月1日表示，俄罗斯希望尽快结束俄乌冲突，但俄方不会放弃自己的立场。

普京当天在莫斯科一家医院会见俄特别军事行动的伤员时说，乌克兰本身并不是俄罗斯的敌人，“西方那些想要摧毁俄罗斯国家体制，希望俄罗斯在战场上遭遇战略失败的人”才是俄罗斯的敌人。

普京认为，对西方一些人来说，俄罗斯当前的国家体量和规模是“不可接受的”，“他们想要分裂俄罗斯”。但他同时强调，与之前相比，西方围绕乌克兰危机的言论正在发生变化，西方开始讨论谈判的问题，且开始寻找尽快结束冲突的办法。

普京说，俄将继续使用高精度武器打击乌克兰的军事决策中心、军事人员和雇佣兵聚集点等目标。

## 丹麦女王宣布2024年1月退位

新华社哥本哈根12月31日电 现年83岁的丹麦女王玛格丽特二世2023年12月31日晚在首都哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞，宣布将于2024年1月14日退位。

玛格丽特二世在致辞中说，她在2023年2月接受背部手术后开始有退位想法。2024年1月14日是她登基52周年纪念日，届时她将退位，并将王位传给她长子腓特烈王储。

## 加沙地带已有 62.5 万名学生无法上学

据半岛电视台1月1日报道，巴勒斯坦教育部发言人萨迪克·哈杜尔表示，目前加沙地带已有62.5万名学生无法上学。

发言人称，自2023年10月7日本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带约4000名学生死亡，7000多人受伤，另有210多名教师和教职人员在冲突中丧生。

据报道，联合国数据显示，截至2023年12月中旬，加沙地带352所学校建筑遭到了损坏，这一比例超过了当地学校数量的70%。

(据央视新闻客户端)

## 红海紧张局势加剧之际 伊朗军舰进入红海

据伊朗塔斯尼姆通讯社当地时间2024年1月1日报道，在红海紧张局势加剧之际，伊朗的“厄尔布尔士”号军舰已穿过曼德海峡，进入红海。

据报道，伊朗海军设立了3个远洋司令部，分别负责监督印度洋、太平洋和大西洋的海军任务。

报道称，2022年11月，伊朗最高领袖哈梅内伊在会见伊朗海军多位指挥官和官员时曾强调，伊朗海军需要加强和维持其在国际水域的存在。

哈梅内伊还强调，伊朗海军需要增强其作战能力和防御设备，并继续在偏远和国际水域航行。

据路透社报道，“厄尔布尔士”号军舰任务的细节及其进入红海的时间尚未被透露。据报道，自2009年以来，伊朗军舰一直在公海作业，以确保航线安全、打击海盗并执行其他任务。

另据报道，巴以新一轮冲突爆发后，也门胡塞武装以支持巴勒斯坦为由在红海连续袭击所谓“关联以色列”的货船，红海局势骤然紧张。美国宣布与部分国家成立护航联盟，以应对胡塞武装在红海水域的袭击。美国中央司令部2023年12月31日说，美军当天在红海水域击沉三艘袭击商船的胡塞武装船只。

(据中国新闻网)

## 日本7.6级地震引发海啸

暂无中国公民伤亡报告



这是1月2日在日本石川县羽咋郡一家大型超市拍摄的食品货架。超市部分物资发生短缺。

据日本气象厅消息，1月1日下午，日本中部沿海地区发生多次浅源地震，其中震级最高的一次发生在北京时间15时10分左右，为里氏7.6级，震中位于石川县能登地区，日本气象厅将此次地震命名为“能登半岛地震”。截至记者发稿时，此次地震造成的死亡人数已升至48人。据中国驻日本大使馆表示，目前暂无中国公民伤亡报告。

前暂无中国公民伤亡报告。

### 日本降低海啸预警级别

日本气象厅2日凌晨将日本海沿岸大范围地区发布的“海啸警报”降级为“海啸提醒”，呼吁沿岸居民继续保持警惕。

日本气象厅根据地震规模和位置推测沿岸海啸浪高并发布预警，根据海啸规模分为“大海啸警报”“海啸警报”和“海啸提醒”，其中预测最大浪高超过3米时可发布“大海啸警报”。

### 地震造成多地停电、交通中断

据日本广播协会当地时间1月1日报道，受地震影响，北陆新干线处于停运状态，上越新干线、东北新干线、东海道新干线等线路一度停运后，目前正在逐步恢复中。

公路方面，北陆高速公路、东东北陆高速公路、上信越等多条高速公路部

分区间处于关闭状态。

北陆电力公司发布消息称，目前石川县境内约有32940户停电。东北电力公司表示新潟县内约3600户处于停电状态。

受地震影响，部分地区手机通信出现困难。

### 地震导致两核电站乏燃料池水溢出

东京电力公司1月1日发布消息称，已确认位于新潟县的柏崎刈羽核电站的2、3、6、7号机组反应堆乏燃料池中的水由于地震晃动而溢出，但没有流到建筑外，也未对外界造成影响”。这些水含有放射性物质，其放射性水平正在测定中。

此前，日本原子能规制委员会1日说，位于石川县的志贺核电站一套外部供电系统出现故障。此外，因地震晃动，志贺核电站乏燃料池中有水溢出到周边区域，但核电站周围测量辐射强度的监测站显示与正常水平相同，放射性物质未对外部产生影响。(据新华社、央视新闻)

## 多重挑战叠加 欧洲经济衰退风险增加

2023年，欧洲经济举步维艰、复苏乏力，第三季度欧元区国内生产总值(GDP)环比萎缩0.1%，欧盟GDP环比零增长。分析人士指出，在全球地缘政治紧张局势加剧等多重挑战冲击下，欧洲经济预计第四季度将继续维持疲弱态势，面临陷入技术性衰退的风险。

### 经济停滞不前 衰退风险上升

在生活成本高企、外部需求疲软和货币紧缩政策影响下，欧洲经济失去了增长动力。乌克兰危机及更广泛的地缘政治紧张局势继续构成风险，进一步增加了不确定性，给欧洲经济前景蒙上阴影。

近日公布的欧元区综合采购经理人指数12月跌至47，连续数月收缩。

牛津经济研究院指出，欧元区三季度经济数据不理想。更重要的是，目前欧洲经济没有增长引擎。尽管私人消费环比略有增长，但短期内前景依然堪忧。在投资和出口都无法提供太多动力的情况下，欧洲经济四季度陷入技术性衰退的可能性很高。

对俄罗斯制裁反噬作用未消，巴以新一轮冲突影响又至。冲突引发的新一

波难民危机，以及欧盟提供的经济、军事援助，将给预算带来重负。此外，中东地区紧张局势还将通过油气市场潜在影响欧洲经济，导致消费者信心进一步下降。高盛集团表示，除非能源价格压力得到控制，否则巴以冲突将对欧洲经济增长和通胀产生重大影响。一些经济学家担心，如果冲突持续更久、范围扩大，欧洲恐会再次遭遇通胀潮。

### 加息“双刃剑”作用凸显 政策调整进退维谷

为应对通胀，自2022年7月以来，欧洲央行开启史上“最激进”货币紧缩周期，连续10次加息，累计加息450个基点。在抗击通胀的同时，加息“双刃剑”作用也不可避免地对欧洲经济造成冲击。货币政策收紧对信贷而对实体经济的影响正在逐步显现。成本上升迫使企业削减支出或投资，民众购买力下降，从而导致经济活动走弱。

2023年以来，在融资成本抬高和需求减弱的背景下，欧洲房地产、能源密集型行业、零售业企业接连裁员甚至宣布破产，商业地产行业“再融资难”问题尤

为突出。

随着近期欧元区通胀率降至两年多来新低，欧洲央行停止了加息步伐。分析人士认为，欧洲央行对劳动力成本上涨保持警惕，欧元区降息时点可能滞后于此前市场预期。同时由于货币政策的滞后性，加息带来的大部分影响可能会在2024年继续存在。

值得一提的是，在美国摆布地缘政治棋局、撬动能源杠杆、挥舞保护主义大棒等连番操作下，欧洲经济被裹挟，在能源等领域遭到美国盘剥。

乌克兰危机升级后，美国逐渐成为欧洲主要能源供应国。欧盟统计局最新公布的数据显示，2023年第三季度美国对欧石油和液化天然气出口量双双位居欧盟第一位。期待与俄罗斯“脱钩”、实现能源供给多元化的欧盟，反而落入高度依赖美国的陷阱中。德国媒体报道，欧洲能源价格飙升，是推高通胀的主要因素。

近日，美联储率先释放降息信号，而欧洲央行处于被动跟随地位，政策调整掣肘因素更多，经济增长动能更弱。国际货币基金组织、经济合作与发展组织均预计，2024年欧元区经济增长仍将低于美国。

### 多家欧企加码投资中国 互利共赢合作呼声高企

今年以来，大众、空客、奔驰等众多欧洲企业持续看好中国经济发展前景，纷纷加大对中国的投资，深耕中国市场，期待实现在中国生产、和中国研发、与中国双赢。

中欧经贸合作互补性强、空间大、潜力足。过去20年，中欧贸易额增长近9倍，双方互为第二大贸易伙伴。如今，超过四分之一中欧贸易产品是高科技产品，锂电池、新能源车、光伏组件等绿色产品贸易快速增长。

法兰克福欧洲大学高级研究员克里斯蒂安·德雷格表示，欧洲市场和企业都十分关注中国经济的发展。他说，中国提出的共建“一带一路”倡议给所有参与方带来益处，也对世界经济增长产生积极影响。

波兰是最早响应共建“一带一路”倡议的欧洲国家之一。波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基说，欧洲企业应继续抓紧中国市场，走进更加开放的中国。

(据新华社布鲁塞尔1月2日电)